

El Rey en Berlín

Después de las manifestaciones de entusiasmo y de cariño que le fueron tributadas en París y en Londres, el caloroso recibimiento que acaba de dispensar al Rey la capital del poderoso imperio germánico habrá producido la impresión más grata en el noble ánimo de S. M. Toda España se felicitará hoy también de que su egregio representante sea acogido con tan cordiales, con tan expresivas pruebas de amistad, en un país que, como Alemania, ha llegado a tan altas cimas de prosperidad y de grandeza. Los vivos, los saludos, los aplausos, al pasar D. Alfonso XIII al lado del Emperador por las calles de Berlín, respondían a sentimientos que hallan, seguramente, en el corazón de los españoles eco simpático y natural correspondencia.

Resumen elocuente de esos mismos sentimientos fué el brindis que pronunció Guillermo II, en el banquete oficial anoche celebrado. Al través de las fórmulas obligadas en casos tales, y de la severidad que a las palabras como a los actos impone la etiqueta, denotan las frases del Kaiser un calor de afecto que nadie, seguramente, negará.

La lectura de su brindis lo muestra con agradable claridad, párrafo por párrafo: en el consagrado al Rey como salud de bienvenida, y que concluye con un sentido recuerdo a la inolvidable memoria de D. Alfonso XII; en el que proclama cómo el pueblo alemán ha seguido con vivo interés los progresos intelectuales y morales del Monarca español; en los relativos a los Ejércitos; cuando el Emperador, por último, ofrece en solemnes términos la seguridad de que el corazón de su augusta familia, y el de sus súbditos se unen al suyo, para hacer votos por la felicidad del Rey, la de su Real Familia y la de todo el pueblo español.

El imperio alemán ocupa hoy, por derecho propio, lugar eminentísimo en el concierto de los países cultos. Los prestigios de sus soberanos, y muy especialmente ahora los que rodean, como aureola radiante, la figura de Guillermo II; la alta sabiduría de sus gobernantes; las condiciones ejemplares de su poderosísimo Ejército, con el que pronto ha de rivalizar una Marina imponente; las admirables virtudes de un pueblo que asombra al mundo por sus progresos, tanto en las Artes como en las Ciencias, en el Comercio como en la Industria; en su propio territorio como en extraño suelo, representado por colonias inteligentísimas.... todo ha contribuido y contribuye al magno esplendor con que brilla, a principios del siglo XX, el nombre alemán.

Por lo mismo que la nación española, sometida a tantas y tan duras pruebas por un destino cruel, se halla a la hora presente muy alejada de prosperidad tan envidiable y de tan portentosa cultura, aún es más de agradecer el testimonio de amistad que en la persona de su Rey está recibiendo.

Cualidad de las grandes naciones como de las almas grandes fué siempre la magnanimidad, y bien puede lisonjearnos la idea de que en pocos casos ha de ser tan merecida como en éste, tratándose de una decaída cuanto ilustre nación, a la que abona un tan glorioso é inmarcescible historial.

Guiadas, aleccionadas, estimuladas, por sus hermanas poderosas y felices, se regeneran, vuelven a sus épocas brillantes, las naciones débiles y pobres, y si hay en España quien se lamenta de que ya tarde nuestra regeneración, nadie hay quien ose a dudar de que llegue.

Estímulo y ejemplo, hermoso y eficaz, encontramos en Alemania, cuya capital aparece estos días vestida de fiesta para agasajar a un Monarca joven, animoso, heredero de nombres inmortales, representante legítimo de un pueblo que fué un tiempo, por la virtud del esfuerzo propio, dominador de la tierra.

Lástima grande que en estas horas de esperanzas, que desde lejano suelo nos llegan, la realidad nos salga al paso, dentro del patrio solar, con amarguras tan hondas, y que al pensar en la posibilidad de días mejores, junto a un Rey digno de ser el iniciador de un porvenir risueño, sobre un pueblo capaz de nobles empresas, hayamos de encontrar un Gobierno tan misero de ideas y tan torpe en sus procedimientos, que sólo es soportable ante la consideración de que será forzosamente efímero.

EN EL SENADO

La crisis del Sr. Urzáiz

El discurso del Sr. Rodríguez San Pedro
Con motivo de la discusión del dictamen de contestación al discurso de la Corona, que en estos días se discute en el Senado, varios oradores han hecho alusión a la crisis que originó la retirada del Sr. Urzáiz del ministerio de Hacienda.
Ayer habló de este asunto el exministro constructor Sr. Rodríguez San Pedro. Para que nuestros lectores puedan conocer las opiniones emitidas, creamos oportuno reproducir esta parte del discurso pronunciado por el Sr. Rodríguez San Pedro.
«Ocurrió la crisis en que se produjo la salida del

Sr. Urzáiz del ministerio de Hacienda,—dijo el orador—y no creo que esto sea un éxito para el Gobierno; no creo que esto sea otra cosa que una dificultad, tanto más grande cuanto que representa la lucha de dos políticas fundamentales; aquella que todos debemos considerar ser el asiento de la prosperidad pública en el porvenir, que es el régimen de nuestra Hacienda, si ella ha de tener como base incommovible los presupuestos resultantes de todos los créditos en él abiertos o que a él se adherían, manteniéndose por debajo de los recursos propios y naturales del país sin forzar la riqueza imponible, que forzarla sería tanto como destruirla, y aquella otra que cree que cuando lo exigen apremios mayores o menores del tiempo debe haber algo superior a esto fundamental que ahora reconoce serio tanto el señor presidente del Consejo de ministros, en cuya virtud podía abrirse créditos a todas horas yendo a caer sobre las cajas, no muy repletas, de la Hacienda, comprometiéndola contra la voluntad del ministro de Hacienda, que tiene como primera responsabilidad la distribución de los fondos públicos y llegando a condiciones, a situaciones en que ellos creen honradamente que no podían satisfacer del modo cumplido que les corresponde por esa primera misión suya esas necesidades.

«Y entonces lo que se planteó no fué una lucha de personas, no fué la mayor o menor acometividad del entonces señor ministro de Obras públicas, hoy de Fomento, y la resistencia más o menos genial del a la sazón ministro de Hacienda, Sr. Urzáiz.

«No; era el Sr. Urzáiz manteniéndose firme en la imposibilidad de violentar las leyes, porque violentar las leyes era de modo evidente lo que entonces se trataba de hacer y que por fin se hizo, sin que al menos se añadieran límites tales y formalidades de tal índole que pudiera conseguirse que la anarquía no entrase en la administración pública española y que apellidos de una u otra clase, apreciaciones más o menos ligeras, necesidades mejor o peor expresadas y mejor o peor sentidas, comprometiesen seguramente aquello que para él era base incommovible de esa misma administración si se ha de llevar de manera concertada.

«Para ello se apoyaba aquel señor ministro de Hacienda, no ya sólo en sus apreciaciones, sino en ley expresa del reino, en condiciones impuestas por las Cortes, cuya prerrogativa singularísima descansa precisamente en la votación y régimen de los impuestos y de la fortuna pública, pues para no ver ésta comprometida en apreciaciones de los gobiernos, se había puesto aquella disposición en el artículo consignado de la ley de Presupuestos, en el cual se había retirado la facultad que la ley de Contabilidad concedía a los gobiernos de abrir créditos extraordinarios en interregnos parlamentarios fuera de los cuatro casos: de peste, guerra exterior, orden público alterado o rotura de cables.

«Y ninguna de las demandas que llevaba el señor ministro de Obras públicas de entonces estaba en ninguno de los casos taxativamente marcados en este artículo de la ley de Presupuestos. Se presentaba, pues, el problema a aquel Gobierno en el doble aspecto de la infracción constitucional y de la completa seguridad de la inversión de los fondos que se pedía a título de crédito extraordinario; y de parte del señor ministro de Hacienda, la defensa en primer término de la Hacienda del Estado por el interés de las circunstancias extraordinarias que se presentaban a su consideración, si atendía que pudiera darse el caso de una infracción legal con tal—según por entonces se dijo, y nadie lo ha desmentido después,—con tal de que de un lado no se estableciesen precedentes, según los cuales otros agobios, otras atenciones, otras reclamaciones que pudieran parecer igualmente justificadas, entrasen a romper la unidad del presupuesto, comprometer la suerte de la Hacienda española, y de otra parte el sacrificio que se hiciera resultara eficaz y no absolutamente perdido o difuminado en atenciones de una y otra clase, sin provecho ulterior para los intereses del Estado.

«Y hay que decir que prevaleció el criterio contrario del que sostenía aquel ministro de Hacienda, que se abrieron aquellos créditos; y no se abrieron aquellos créditos, señores senadores, de tal suerte que las necesidades del momento, las necesidades apremiantes que yo reconozco, que con mayor o menor extensión pudieran existir, se concertasen con un empleo útil de aquellos capitales que de esa manera se habían de obtener de las arcas del Tesoro, sino que se dió por medio de la concesión de los créditos la confirmación de las necesidades que en una u otra parte del país se pudiesen experimentar. Y ocurrió que aquellas necesidades se llamaban primeramente el hambre en Andalucía, y como detrás de la expresión del hambre había de venir el crédito extraordinario, el hambre apareció en Huesca y en Levante, ó iría apareciendo en todos los ámbitos del territorio; por lo cual, evidentemente, ó se producía la desigualdad de la injusticia por parte del Gobierno, de que a necesidades iguales oponía resoluciones diferentes, ó era natural que el ministro de Hacienda sucumbiese en esas pretensiones, que comenzaron a brotar en casi todo el ámbito de la Península.

«Fué preciso que entrara en el ministerio de Hacienda persona de tan legítima y grande autoridad como el actual ministro de Hacienda; que la autoridad del Sr. Echegaray se interpusiera para que aquello que era un camino total de perdición se atajara por lo menos.

«Pero todavía atajado ese camino, queda el segundo problema: yo no hago más que señalarlo a la atención de los señores senadores, porque en su día lo habremos de discutir, pues no presumo que, habiéndose cometido infracción tan patente de la ley, deje de tener el Gobierno de S. M. el propósito de pedir a las Cortes el bill de indemnidad correspondiente, para excusarse de la responsabilidad en que manifestamente ha incurrido con todos aquellos decretos, con todas aquellas disposiciones, por la buena ó mala inversión de esos recursos, que, con infracción de la ley, se han facilitado al ministerio de Obras públicas.

«Y una de las cosas que habrá de examinarse con más detenimiento es el sistema mismo con que esos fondos se han administrado. Porque está bien que en los primeros momentos, ante el agobio del tiempo, se hubiera acudido entregando por la Administración lo necesario para satisfacer los primeros clamores del hambre; pero pasado ese primer instante ya no podía aceptarse la satisfacción continua de esas necesidades, y el interés del Estado consiste en que en materia de Obras públicas se lleve a cabo algo que sea ejecutivo en nuestra red de caminos ó en la realización de estas mismas obras, pues en interés del Estado está el que esos fondos entregados por la administración, cortando las dificultades considerables y los datos manifiestos que con otro sistema se producen, se administrasen con la garantía de esos mismos intereses, pues de lo contrario resulta que esas cantidades serán como una obra que se contrata, pero que no se edifica, puesto que se entregan en manos de trabajadores que no trabajan y que no tienen por título el trabajar y si la satisfacción de sus necesidades, que es en lo moral título bastante, pero que no lo es legalmente para aquel estipen-

«Desde lo más profundo del alma doy a vuestra majestad la más calurosa bienvenida.
«Por el recibimiento que le ha tributado esta población y el que ha tenido en ésta mi residencia, habrá podido V. M. convencerse del calor con que para ella late el corazón de mis súbditos.
«Ello sólo ha servido para demostrar a V. M. la misma y calurosa simpatía que mi pueblo ha manifestado para vuestro difunto augusto padre.
«Mi pueblo ha seguido con la mayor atención y vivo interés el progresivo desarrollo intelectual y moral de V. M., y ha saludado hoy con júbilo al Rey de España.
«Vuestra majestad ha llegado a esta capital luciendo el uniforme de jefe de un regimiento prusiano.
«Los regimientos de mi Guardia se han considerado honrados al dar a V. M. pruebas de su gratitud y saludar en V. M. al jefe del 66.º regimiento, a la vez que al jefe supremo del ejército español, ejército cuyo pasado es muy glorioso y en el que se albergan caballerescas virtudes.
«Ruego, pues, a V. M. acepte nuevamente mi más cordial agradecimiento por lo mucho que me ha honrado al concederme el mando de un regimiento español y conferirme el grado de capitán general.
«Vuestra majestad puede tener por seguro que del corazón de mis súbditos, de mi familia y del mío se elevarán siempre hacia el cielo sinceras y ardientes invocaciones por la felicidad de V. M., del pueblo español y de vuestra augusta familia.
«Señor, dirigiendo estos ruegos al cielo y formulando estos votos, levanto mi copa y bebo en honor de V. M.»

Viaje del Rey

Adornos en las calles.—Esperando al Rey

Berlín 6.
Los edificios del gobierno y municipales, asimismo como numerosas casas particulares, han sido engalanadas con motivo de la llegada del Rey. Por orden del Municipio, la plaza de París ha sido artísticamente adornada.

En dicha plaza es donde el primer burgomaestre dará la bienvenida al Monarca español. La ornamentación que ostenta se extiende con igual profusión y riqueza por toda la Avenida de los Tilos, a lo largo de la cual formarán los niños de las escuelas, sociedades de militares retirados, corporaciones de artes y oficios y demás agrupaciones.

Las tropas de la guarnición de Berlín cubrirán la carrera desde la estación hasta el Palacio Imperial.

El kromprinz, príncipes de la real familia é individuos de las demás familias reinantes, que se hallaban en Postdam y Berlín, acaban de salir, a las 4'30, dirigiéndose a la estación de Postdam.

En la puerta de Brandeburgo

Saludo del burgomaestre

Berlín 6.
A las tres y cuarto la comitiva penetra por la puerta de Brandeburgo, sobre la que forman adorno numerosas banderas españolas. En la hermosa plaza de París, a ambos lados de la cual han sido levantados numerosos mástiles, ondean multitud de banderas. También se yerguen columnas, sobre cuya extremidad superior se han colocado hermosas flores. Por todas partes ondean colores españoles.

S. M. el Rey es recibido por una comisión del Municipio. El primer burgomaestre, Kierschner, se acerca al coche real y pronuncia un discurso de bienvenida, diciendo que el Rey de España ha franqueado las puertas de Berlín como amigo y huésped del Emperador. La ciudad tan íntima y estrechamente unida a la reinante familia, Hohenzollern, se asocia a los sentimientos de amistad de dichos príncipes para sus amigos y huéspedes. Al terminar, el orador saluda a S. M. el Rey como jefe y representante de la noble nación que tan relevantes servicios ha prestado al progreso y a la humanidad.

Al terminar la alocución de bienvenida que había dirigido el burgomaestre, S. M. le contestó en alemán, que se sentía muy dichoso por permanecer algunos días en Berlín. Hace dos años ya tenía—dijo el joven Monarca—el vivo deseo de visitar vuestra capital; pero sólo ahora es cuando me ha sido posible realizar este propósito. Finalmente, el Rey dió sentidas gracias a la ciudad por la cariñosa y brillante acogida que le estaba tributando.

La comitiva en las calles.—Llegada al Palacio imperial

Berlín 6.
Al terminar la contestación del Rey de España al discurso del burgomaestre, y a una señal dada por el Emperador, la comitiva se pone nuevamente en marcha en medio de las atonadoras aclamaciones de la muchedumbre, llegando al imperial Palacio por la ancha vía del Unter der Linden, magníficamente adornada con banderas españolas. De cada lado forman tropas de la guardia. Se notan gran profusión de guirnaldas amarillo y rojo y un sinnúmero de banderas de ambas naciones. Las casas particulares se hallan adornadas con tanto gusto como riqueza. Todos los edificios públicos están empavesados. La inmensa muchedumbre que se apaña en todo el trayecto acoge al Rey con vivas y aclamaciones.

Desfile de tropas

Berlín 6.
A las tres y treinta los soberanos llegan al Palacio Imperial, en medio de vivas y aclamaciones. Después de revistar la Guardia que tributaba los honores, ambos se dirigen al Lustgarten, donde presencian el desfile de las tropas que cubrían la carrera desde la estación hasta la imperial morada. La Emperatriz y princesa asisten al acto desde los balcones de Palacio, donde luego entran los soberanos, a quienes recibe la Emperatriz rodeada por las princesas.

Visita a la Emperatriz

Berlín 6.
A las siete y media, S. M. visita a la Emperatriz.

Seguidamente los soberanos se dirigen hacia la Sala Blanca, donde se celebra el banquete de gala y donde entra el Rey dando el brazo a la Emperatriz.

El Rey de España toma asiento entre la Emperatriz y el Emperador.

Enfrente se halla el príncipe Bulow. Alrededor de la mesa están sentados los miembros de la comitiva de S. M., los ministros del imperio, el representante de Alemania en Madrid y el burgomaestre Kitchner.

Banquete de gala.—Brindis del Kaiser

Berlín 7 (3 m.).
Sobre la mesa donde se celebra el banquete de gala ofrecido en honor de D. Alfonso, aparecen finisimos cristales y preciosa vajilla de oro. El Emperador viste de capitán general español. D. Alfonso luce el uniforme de infantería prusiana.

Ambos conversan con gran animación. Llegada la hora de los brindis, se levanta el Emperador y pronuncia el siguiente:

«Desde lo más profundo del alma doy a vuestra majestad la más calurosa bienvenida.
«Por el recibimiento que le ha tributado esta población y el que ha tenido en ésta mi residencia, habrá podido V. M. convencerse del calor con que para ella late el corazón de mis súbditos.
«Ello sólo ha servido para demostrar a V. M. la misma y calurosa simpatía que mi pueblo ha manifestado para vuestro difunto augusto padre.
«Mi pueblo ha seguido con la mayor atención y vivo interés el progresivo desarrollo intelectual y moral de V. M., y ha saludado hoy con júbilo al Rey de España.
«Vuestra majestad ha llegado a esta capital luciendo el uniforme de jefe de un regimiento prusiano.
«Los regimientos de mi Guardia se han considerado honrados al dar a V. M. pruebas de su gratitud y saludar en V. M. al jefe del 66.º regimiento, a la vez que al jefe supremo del ejército español, ejército cuyo pasado es muy glorioso y en el que se albergan caballerescas virtudes.
«Ruego, pues, a V. M. acepte nuevamente mi más cordial agradecimiento por lo mucho que me ha honrado al concederme el mando de un regimiento español y conferirme el grado de capitán general.
«Vuestra majestad puede tener por seguro que del corazón de mis súbditos, de mi familia y del mío se elevarán siempre hacia el cielo sinceras y ardientes invocaciones por la felicidad de V. M., del pueblo español y de vuestra augusta familia.
«Señor, dirigiendo estos ruegos al cielo y formulando estos votos, levanto mi copa y bebo en honor de V. M.»

Brindis del Rey de España

Berlín 7 (3'30 madrugada.)

Contestando al brindis del Emperador, el Rey de España pronuncia el siguiente:

«Señor:
«Conmovido todavía por el recibimiento lisonjero y brillante que el poderoso Imperio alemán me dispensa, nada podía completar en mi ánimo esta impresión agradable y profunda como las elocuentes palabras pronunciadas por el soberano augusto que tan sabia y acertadamente dirige esta nación gloriosa. Con vuestros elevados sentimientos se conforman enteramente mis propios anhelos, y los deseos repetidamente expresados por el pueblo español, que quiere conservar con el Imperio alemán muy amistosas relaciones.

Os felicito, señor, por el extraordinario adelanto que alcanzan, así la cultura, como la prosperidad moral y material, en vuestros Estados, y por la disciplina, la subordinación y las cualidades todas de un ejército en el que me lisonjeo de figurar como coronel, y con el más sincero reconocimiento bebo a la salud de vuestra majestad, a la de S. M. la Emperatriz, a la de todo la familia imperial y por la prosperidad del Imperio alemán.»

La prensa y el viaje

Comentarios del «Tageblatt»

Berlín 6.
El periódico *Tageblatt*, que se publica en esta capital, manifiesta que, dados los favorables auspicios en que se verifica el viaje de don Alfonso a Berlín, tiene significaciones que sobrepujan el ordinario interés que suelen revestir las visitas entre príncipes. Al entrar el Rey de España en la capital del imperio, todos los berlinenses, más aún, todos los alemanes, hacen votos para que perdure la tradicional amistad que une a ambas naciones. Asimismo asegura el citado periódico que España cuenta a Alemania entre sus más leales amigos, expresando al mismo tiempo la convicción de que el primer resultado del viaje de D. Alfonso a este país será dar nuevo mayor aliento a las relaciones comerciales franco-alemanas. En efecto, Alemania contribuirá con muy buena voluntad para que se realicen los fines económicos a que tiende España.

El *Tageblatt* termina expresando el deseo de que perduren para siempre las recíprocas estimación y amistad que unen actualmente a los pueblos español y alemán.

Homenaje al pueblo español.—La situación de España juzgada por Alemania

Berlín 6.
El periódico *Kreuzzeitung* se felicita de que al tomar parte en la acogida tributada al Rey de España, el pueblo alemán ha procurado especialmente honrar a la persona de D. Alfonso y rendir tributo de sincera amistad y consideración al caballeresco pueblo que representa.

El pueblo alemán desea al joven monarca, que ha sido preparado para tan difícil carrera por la perseverante y solícita prudencia de su augusta madre, un tan largo como dichoso reinado, y para el noble pueblo español, durante dicho reinado, un continuo desarrollo económico en medio de una paz próspera.

El *Wossische Zeitung* dice que las amistosas relaciones de España con Francia no impiden el que exista entre Alemania y España una excelente entente.

La población de Berlín, como el pueblo alemán, abriga la confianza de que la visita del soberano español contribuirá a que sea cada vez más profunda y cada vez más firme la amistad que une a ambas naciones.

La jura de la bandera

Berlín 7.

Las tropas de esta guarnición han jurado la bandera esta mañana a las once en el Lustgarten, en presencia de los príncipes reales y numerosos generales y almirantes. La Empe-

ratriz ha presenciado la ceremonia desde uno de los balcones de palacio.

El Emperador y el Rey, que lucía uniforme de general, llegaron a caballo al sitio donde se verificaba el acto. Tras ellos iban sus respectivas comitivas.

Un pastor protestante y un sacerdote católico pronunciaron alocuciones, terminadas las cuales, los reclutas juraron la bandera. Seguidamente el Emperador pronunció una alocución alusiva al acto.

Regreso a Palacio

Berlín 7.
El Emperador y el Rey de España han regresado a la Palacio a las 2'50 de la tarde. El Emperador acompañó al Rey a sus habitaciones.

Los veteranos catalanes

Fiesta simpática

La feliz y patriótica iniciativa llevada a las columnas de *El Imparcial* por el ilustre escritor D. Mariano de Cavia, tuvo anoche realidad espléndida y halagadora.

Unidos fraternalmente solemnizaron la presencia en Madrid de los ancianos supervivientes del heroico regimiento de «Voluntarios catalanes», personalidades eminentes del ejército, de la armada, de la política, de las artes, de las letras, de la industria, del comercio.... de cuanto en la capital española representa vida y fuerza.

Recuerdo imborrable conservarán todos de fiesta tan grata. Palpitaban allí los alientos de esta raza española tan combatida, tan desgraciada; pero siempre pujante, animosa, firme y resistente en sus afanes patrióticos. Sus ecos al esparramarse por todos lados, darán fe de que la desgracia, por muy dura que haya sido con nosotros no ha podido destruir aun cuando momentáneamente las haya obscurecido, las grandes cualidades innatas en nuestro pueblo.

Esta fiesta, como otros muchos actos que cada día con más frecuencia se repiten en nuestro país, ponen bien patente que España comienza a recomponer el rudo golpe recientemente sufrido; que las energías, antes tan dormidas, empiezan a manifestarse; que los afanes por una vida mejor y más próspera, arraigan más y más en nuestro pueblo.

El país todo siente grandes anhelos por encontrar ocasión de evidenciar sus deseos de progreso, de una mayor cultura, de una actividad tan grande como pueden obtenerse de sus fuerzas y de su inteligencia.

Lentamente, nuestro país progresa, camina adelante. Pero su caminar es confuso, tardío y dificultado con frecuencia por la acción oficial entorpecedora, desconfiada y rutinaria.

Hora es ya de que los elementos directores se compenitren con las necesidades sentidas por el país; hora es ya de que desde las alturas del poder se corresponda a aquellos afanes, y de que aquellos sientan con el pueblo, estudien sus aspiraciones y procuren atenderlas. Son éstas tan nobles, encierran tanto patriotismo, que solo reflejándolas en actos é iniciativas, podremos dar satisfacciones a tan patrióticos anhelos.

Y puesto que al festejar a los voluntarios catalanes se recuerda una página de nuestra Historia de explendor y gloria, no olvidemos tampoco que solo con el estudio y el trabajo tenaz y perseverante podremos volver a reunir fuerza y riqueza.

El banquete que anoche se celebró en el Frontón Central en honor de los voluntarios catalanes en la guerra de Africa, estuvo muy concurrido y brillante.

El aspecto de la cancha era tan severo como artístico. Presidía la fiesta un retrato de Prim orlado de laurel. Ricos tapices, facilitados por S. M. la Reina, cubrían los muros, y la barandilla y las columnas de los palcos ostentaban armaduras, escudos y trofeos militares.

En la delantera y gradería de los palcos apiñábase una multitud de mujeres hermosas.

El comienzo del banquete se anunció a toque de corneta. La banda de Wad-Rás entonó el himno de la guerra de Africa, y a sus acordes y saludos militares entraron en la cancha los voluntarios catalanes.

Ocupó la presidencia el general Polavieja, sentándose a su derecha los Sres. Moret, general Tovar, Aguilera, duque de los Castillejos, general Ríos, Gasset y Galdós y cuatro voluntarios catalanes; y a su izquierda, los señores conde del Serrallón, Canalejas, general Orozco, duque de Tetán, Cavia, general Aznar, Suárez Inclán (D. Félix), Moya, general Suárez Inclán, general Franco, Brunet y otros cuatro voluntarios catalanes. Ocupaban los demás lugares de la mesa presidencial los generales que viven en Madrid, los jefes de los cuerpos de la guarnición, los representantes de los Circuitos y Centros madrileños civiles y militares, algunos diputados y senadores y una representación de la Armada.

El grupo de voluntarios de la derecha lo encabezaba el comandante D. Pedro Mur. El de la izquierda, el cabo de voluntarios José Dausá.

En el centro de la mesa presidencial aparecía el *Diario de un testigo de la guerra de Africa*, abierto por las páginas de la batalla de los Castillejos; al dorso un retrato de D. Pedro Antonio de Alarcón, orlado de gasa negra, dedicado cariñosamente por la viuda del escritor a los voluntarios catalanes. Detrás del sillón presidencial, una bandera española, con crepones, y en la franja amarilla el nombre de Prim.

El banquete se sirvió puntualmente a las nueve de la noche, amenizándolo, con escogidas piezas, las bandas de Wad-Rás y San Bernardino.

Los comensales pasaban de 300. Entre la muchedumbre de curiosos veíanse otros veteranos de Africa, que lucían sobre la cazadora la moda de aquella guerra.

Un general, que advirtió su presencia, quiso sentarse a la mesa presidencial, pero ellos se negaron diciendo que se daban por satisfechos con ser testigos del acto.

Para los voluntarios se recibió un telegrama de Toledo, firmado por Carpio. Es un veterano de Africa que saludaba efusivamente a sus compañeros.

El cuerpo de inválidos tuvo en el acto una nutrida representación. Todos ellos concurrieron de uniforme.

Los brindis

Fueron muchos y muy patrióticos. Los inició el Sr. Aguilera, elogiando a los iniciadores y enalteciendo el acto que se celebraba.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Revolución en Rusia

Prohibiciones Varsovia 6.

El gobernador ha prohibido toda clase de procesiones y reuniones en las calles. Empleará la fuerza para impedirlos.

Los periódicos de Odessa Odessa 7.

Después de haber quedado nuevo días sin publicarse los periódicos, éstos reanudarán mañana su tirada, pero sin grabado ni inscripción alguna alusiva a los últimos disturbios, pues el gobernador ha manifestado que relativos ó dibujos de esta índole, serían la señal de nuevas matanzas.

Agitadores enviados al efecto a los pueblos y aldeas del distrito de Odessa, han dejado entender a los campesinos que el último ukase del Emperador ordena la exterminación de los judíos. Esta táctica ha dado por resultado matanzas y saqueos generales.

Wite y Trepoff Paris 7.

Telegrafían de San Petersburgo al *Peil Parisien*, que mientras Trepoff quide de gobernador es imposible volver a la calma. Parece que Wite fué avisado de que saltaría si conservaba a Trepoff.

Un atentado Varsovia 7.

Ayer ha sido arrojada una bomba de dinamita en las habitaciones del gobernador de la fortaleza Novogorodsk, situada a 20 millas al Noroeste de esta capital, resultando muerto el gobernador y heridos su esposa, hijos y un criado.

Witte presidente del Consejo de ministros San Petersburgo 7.

Mr. Witte ha sido nombrado presidente del Consejo de ministros.

Noticias varias

El presupuesto francés Paris 6.

La Cámara de diputados ha comenzado a discutir la totalidad del presupuesto, cuyo aumento constante censura el diputado Argelies.

Reclamación diplomática San Juan de Tierra Nueva 7.

El gobierno inglés ha dirigido una protesta al gabinete de Washington contra los abusos cometidos por los pescadores americanos en estas costas. Se ha entablado ya unas negociaciones diplomáticas sobre el particular.

Tattenbach y el Sultán

Los diarios publican despachos de Tánger anunciando que Mr. Tattenbach tuvo el día 1.º de Noviembre una última entrevista con el Sultán, y que salió de Fez el día 3 de Noviembre con la misión alemana.

Francia y Alemania Paris 7.

El corresponsal del *Gaulois* en Berlín interrogó a 10 de los principales redactores de periódicos en dicha capital sobre política internacional, y éstos declararon que la opinión vería con agrado un arreglo franco-alemán, pero sin modificación ni revisión del tratado de Francofort.

Política internacional inglesa Londres 7.

Lord Lansdowne, al presidir un banquete, ha pronunciado un interesante discurso, haciendo la apología de las «ententes» anglo-japonesa y franco-inglesa.

La primera, según manifestó el orador, tiende al mantenimiento de la paz en el Extremo Oriente, asegurando la integridad de China y estableciendo el principio de la «puerta abierta». Obliga además a ambas naciones contratantes a prestarse mutuo apoyo en el caso de que sea una de ellas atacada sin previa provocación de su parte.

Ninguna de dichas «ententes» obedece al deseo de zaherir los derechos de las demás potencias. Lo que sí desea Inglaterra es hallar en ellas medios para más fácilmente mantener amistosas relaciones con los demás pueblos.

En la Cámara francesa Paris 7.

En la sesión de esta mañana, la Cámara de diputados ha reanudado el debate sobre las cajas de retiro para obreros. Durante tres días por semana seguirán estas sesiones de la mañana.

Alemania y Portugal Lisboa 7.

El gobierno portugués ha contestado a la Nota del gobierno alemán, referente al retraso sufrido por la petición de dicha Sociedad alemana para la expropiación de terrenos destinados a la construcción de un sanatorio en la isla Madera por cuenta de dicha Sociedad.

Los periódicos dicen que Alemania habría fijado un plazo para dicha contestación, la cual sólo se ha retrasado a consecuencia de la enfermedad del presidente del Consejo, Sr. José Luciano de Castro.

Entierro de Mad. Cambón Paris 7.

El entierro de Mad. Cambón, madre de los embajadores de Francia en Londres y en Madrid, se ha celebrado esta mañana en la iglesia de San Felipe del Roule ante una distinguida y numerosa concurrencia.

Dos magníficas coronas de flores habían sido enviadas por los reyes de Inglaterra y España. También se veían entre las muchas coronas que se amontonaban sobre el féretro, otras dos ofrecidas por el personal de las embajadas de Londres y Madrid.

MM. Paul Cambon y Jules Cambon presidían el duelo, notándose la asistencia de Mad. Loubet, embajadora de Inglaterra y España y numerosas personalidades del mundo diplomático.

El cadáver ha sido depositado en el cementerio de Montmartre.

Elecciones de senadores en Francia Paris 7.

El Consejo de ministros que se ha celebrado esta mañana en el Elíseo, bajo la presidencia de M. Loubet, ha fijado el 7 de Enero próximo la fecha de las elecciones para la renovación de parte del Senado.

PROVINCIAS

Entierro del Sr. Marino.—El juego y la emigración Coruña 7.

Se ha verificado el entierro del alcalde don Francisco Marino, que ha resultado una importante manifestación de duelo.

Asistieron todas las autoridades, el Ayuntamiento en corporación, presidido por el gobernador, y nutridas representaciones de todas las clases sociales.

Escortaban el cadáver municipales con uniforme de gala.

Los balcones del Ayuntamiento ostentan colgaduras negras, y la bandera ondea a media asta.

Los pliegos colocados en la casa mortuoria se han cubierto de firmas.

El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre del difunto a una calle del ensanche y desampañar lotes pequeños del Monte de Piedad.

Se comentan estos acuerdos, entendiéndose que tienden a contrarrestar otros de los republicanos, irrespetuosos para el difunto.

El gobernador ha reunido a los presidentes de los casinos, para notificarles las órdenes que ha dictado contra el juego y la emigración clandestina.—*Mencheta*.

Mitin regionalista.—Los carreteros, incendio Barcelona 7.

Organizado por los regionalistas y con objeto de hacer la presentación de sus candidatos, mañana por la tarde se celebrará un mitin en el teatro Nuevo Retiro.

Esta mañana, 200 carreteros, en vista de que sus vehículos no podían transitar por la carretera de Mataró, por el estado deplorable en que se encuentra, abandonaron allí sus carros interceptando el tránsito.

Una comisión de dichos carreteros visitó al alcalde, quien les prometió formalmente que daría órdenes para el arreglo de dicha carretera.

A las dos y media de esta tarde se ha declarado un incendio en una estorería, situada en la calle Mayor, núm. 21, de la barriada de Gracia.

Numeroso público intentó penetrar en dicho establecimiento con objeto de salvar las mercancías; pero lo impidieron los municipales, quienes lucharon a brazo partido con los decididos.

A la media hora se han presentado los bomberos, siendo recibidos con una silba estrépitos.

Después de trabajar treinta minutos los bomberos sofocaron el fuego, que consumió todos los géneros.

Las pérdidas se calculan entre 15 y 20.000 pesetas. El establecimiento estaba asegurado.—*Mencheta*.

Obreros sin trabajo Jerez de la Frontera 7.

Numerosos obreros, en actitud tumultuosa, delegaron a varios de ellos para presentarse al alcalde pidiendo trabajo.

Este les ofreció colocar a 200 por turno dar pan a los demás, aconsejándoles la calma y corrección.

Muchos obreros se presentaron después en varias panaderías exigiendo socorros.

Los dueños de éstas, con objeto de evitar atropellos, satisficieron a los obreros. Algunos hornos están cerrados.

En prevención de disturbios, el alcalde ha tomado medidas para mantener el orden. (TELEGRAMA OFICIAL)

Muertos por asfixia Huesca 6 (3'55 t.)

Gobernador a ministro Gobernación: Según me participa el alcalde de Las Casas en la mañana de hoy ha ocurrido en el pueblo de Pompeñillo el siguiente accidente:

Al bajar a un lugar cuatro individuos para extraer vino, han fallecido víctimas de la asfixia tres de ellos, y el cuarto ha sido extraído en gravísimo estado.

En el resto de la provincia sin novedad.

DRAMA SANGRIENTO

Tres heridos

A última hora de la tarde se recibió aviso en Juzgado de guardia de que en la calle de Jardines había ocurrido un sangriento suceso.

La noticia era cierta. Un marido había vendido la infidelidad conyugal de su mujer.

Manuel Sierra, de treinta y nueve años de edad y dueño del kiosko establecido al lado del Casino de la Peña, encontrábase a las dos de la tarde de hoy en su establecimiento esperando a su mujer Angela Benita Diaz, de treinta y cuatro años, para comer juntos en el kiosko.

Llegó Angela y notó que se la había olvidado poner en la cesta parte de la comida, regresando con este pretexto al domicilio conyugal, calle de Jardines, 7 y 9.

Esperó Manuel largo rato, y en vista de la tardanza de su mujer, dirigióse a su casa para saber lo que ocurría.

Llamó repetidas veces a la puerta, sin que nadie diera contestación a sus llamamientos.

Cuando iba a retirarse salió Angela, la que aseguró no haber oído la campanilla de la puerta.

Poco satisfechos a Manuel estas explicaciones y menos aún con las sospechas que tenía de que su mujer no le era fiel.

Registró el marido la casa y encontró debajo de la cama a un joven de veinte años, llamado Joaquín de Guibada, quien había prestado sus servicios a Manuel en épocas anteriores.

Exasperado el marido porque «vió en aquellos» confirmación de sus sospechas, sacó una navaja de pequeñas dimensiones, que guardaba en uno de los bolsillos, y con ella agredió a Joaquín, produciéndole dos heridas en la cara.

Protendió Angela sujeta a su marido, y éste entonces volvió el arma, hiriendo también a su mujer en el cuello.

Joaquín pudo escapar, y tras él salió Manuel, pero al no poderle alcanzar se dirigió al kiosko.

Angela salió a la puerta pidiendo auxilio, yendo al suelo sin fuerzas por la gran hemorragia que sufría.

Conducida a la Casa de Socorro del distrito de Centro, fué curada de una herida grave en el cuello, pasando después al hospital Provincial.

También fué curado en aquel benéfico establecimiento Joaquín de Guibada, cuyas lesiones calificaron de pronóstico reservado los médicos de guardia.

Manuel Sierra se presentó espontáneamente a los guardias que trasladaban a su mujer a la Casa de Socorro.

También precisó los auxilios facultativos, por haberse producido una cortadura en la mano con la misma navaja con que cometió el hecho.

Después de declarar en la delegación del distrito, a donde fué conducido, pasó a disposición del juzgado de guardia.

El general Polavieja dice que los hombres, los pueblos y las razas son grandes por el sentimiento. España llenó el mundo en el siglo XVI, siendo la primera en las artes de la paz y de la guerra; y pues ese mismo sentimiento nos congrega para festejar a los voluntarios catalanes, sirva el recuerdo de las pasadas victorias para exaltar nuestro culto por la patria y renovar la era de sus grandezas. (Aplausos.)

Galdós

El insigne autor de *Los Episodios nacionales*, ocupaba un lugar en la mesa presidencial y había escrito para la fiesta las siguientes hermosas cuartillas que fueron leídas por el Sr. Comenge:

Acojamos con alegría y júbilo a los «Voluntarios Catalanes» y celebremos y bendigamos su presencia en Madrid, porque nos traen, con el recuerdo de nuestra querida Barcelona, la visión maravillosa de los hechos que más clara y universalmente ilustraron a nuestra patria en el siglo anterior, la guerra y conquista de Tetuán. La sola presencia de estos ancianos gloriosos, nos conmueve; en sus rostros curtidos y en su mirar grave vemos reproducidos los grandes espectáculos de la guerra; sus almas robustas conservan aún fuego basto para comunicar a las almas ateridas de nuestra generación el calor de que carecen. Sirvan pues esos vivos ejemplos de fortaleza para sacarnos del marasmo a que nos ha conducido la depresión de la voluntad española en los últimos años, para persuadirnos de que es forzoso vigorizar en nuestro desmayado organismo el misceláneo militar que ha sido, debe ser y será siempre el principal resorte de nuestra historia.

A tiempo llegan ante nuestra vista los hombres que simbolizan la inmortalidad de los grandes hechos. A tiempo y en la mejor sazón nos honramos nosotros, porque ya es hora ¡vive Dios! ya es hora de que despierte y se ponga en pie la energía que duerme en los senos de la raza. Que esa energía existe, no hay para qué afirmarlo, falta que ella propia con su natural pujanza levante la fría losa con que quiere sofocar nuestro pesimismo. ¿Quién duda que las ciencias y las artes han pronunciado el equívoco vivirá? Salga también a la esfera real el intenso afán de mejor vida política, social y militar, entrando de lleno en la cultura europea, y poniéndonos en condiciones de realizar en el mundo fines más altos que este lamentar de nuestra decadencia, triste sonsonete de un pueblo que se roza y la deseada reconstitución de la nacionalidad, no basta que impacientes miremos hacia los ideales que la ciencia nos señala en el porvenir; miremos también a nuestro pasado, y a las huellas hondas que hemos dejado en el suelo de la Historia escrita, y a la Historia escrita que estos venerandos hombres representan. Los hechos extraordinarios que España realizó en otros días, serán el acicate que la estimule a ser siempre lo que fué y a no desmentirse a sí misma, y de las grandezas militares de antaño, natural es que nos inspire más cariño y devoción la más próxima, la guerrilla de África, solo distante media siglo mal contado. Esta epopeya breve, reparado bien, ilumina los tiempos que la separan del nuestro y es el fortificante más activo de la conciencia nacional.

Y no vale decir que aquella campaña resultó ineficaz, atendiendo a los fines positivos ó comerciales de toda guerra. Sobre que no es rigurosamente cierta esa ineficacia de que tanto se habló, podemos afirmar que, en órdenes distintos, fué la expedición de África un bien positivo y trascendente, pues en ella ó por ella pudo España presentar ante el mundo un organismo militar de los más perfectos, conforme a los ideales de aquel tiempo, organismo que ni en instrucción ni en armamento era inferior a los de las naciones más poderosas. A esto se debió el indudable, el indiscutible triunfo, y si de éste no resultaron para nuestro país todos los beneficios que esperar podía, fué por el desequilibrio entonces existente entre las distintas facultades de la nación, esto es: que el resorte militar era más fuerte que el político y mucho más que el diplomático. Las armas no podían hacerlo todo. Para la eficacia integral era menester que funcionaran con igual diligencia y acierto todas las piezas de la gran máquina del Estado.

Discutida y censurada fué la paz, no la guerra, emprendida con el arranque genial y aventurero del conquistador español. ¿Quién negará que en ella resplandecieron todas las virtudes militares en grado eminente, no superado por pueblo alguno? Si causan maravilla los primeros combates en el Serrallo, el paso atrevidísimo desde el campamento de la Concepción hasta el Río Martín, por áspera costa erizada de peligros, es un conjunto de atrevimientos, para cuyo relato han de juntarse y confundirse la historia y la leyenda, lo verídico y lo inverosímil. Viene después lo más brillante de la epopeya: la toma y fortificación de las posiciones en la orilla del Río Martín, el avance hacia la ciudad santa, la grandiosa acción del 4 de Febrero, en que fueron realidad las previsiones y cálculos del arte de combatir, y se hermanaron de un modo prodigioso el pensamiento y la acción. Allí las tres armas desplegaban su fuerza y brío con precisión tan exquisita, dentro del plan armónico, que obraron y cumplieron como proyecciones vivas del cerebro que las mandaba. Grande y memorable función estratégica, precursora de la feliz mañana del día 5, en que el metal vibrante de las músicas guerreras hicieron retumbar los muros y torres de Tetuán!

El estudio de aquella campaña enseña muchas cosas, y principalmente el gran valor de las virtudes militares. Se nos ofrece el ejército de O'Donnell como un conglomerado fraternal, como un inmenso conjunto de amigos organizados sin violencia para un fin común, con perfecta unidad de sentimientos en todos los corazones. Un sólo pensamiento mueve y guía, y enardece a todos aquellos hombres, y desde el alma del caudillo insigne hasta la del último soldado, se establece una cadena de solidaridad patriótica, inquebrantable, bajo los eslabones de la disciplina. Y esta virtud de la fraternidad y del recíproco amor, compatible con las exigencias que marcan las jerarquías, se completa con el ardimiento personal en grandes y pequeños, con la abnegación estoica y serena de dar la vida por la patria, así en los arrebatos de bravura, como en los oscuros lazos que ordenan un morir callado, austero y sin pestañear. Estas virtudes que no hace mucho, en una guerra lejana, hemos celebrado como cosa nueva y sorprendente, son rutinarias y viejas en nuestros anales, donde están, de puro sabidas, olvidadas.

Ante estos hombres que nos dan con su noble presencia la impresión viva de aquellas hazañas, evoquemos la sombra de O'Donnell, el caudillo que ideó la campaña de África, con el alto fin de ampliar los horizontes de nuestra patria y de engrandecer sus destinos. Sólo con el intento realizó un admirable programa político y social. A feliz término llevó la militar empresa, que por algún tiempo levantó la mente española a una esfera más pura que el campo de miserias y disputas en que ordinariamente vivimos. Por esto es grande la figura de O'Donnell; dejando a un lado al hombre de partido, contémploles y celebremos al guerrero indomable, sereno y sedado, padre de los soldados, héroe revestido de majestad, que, cual ninguno en su tiempo, supo conducir mayor número de hombres al combate y a la victoria.... Traigamos a nuestra memoria la imagen de Prim, campeón ardiente, figura de leyenda en la jornada de los Castillejos, formidable batallador en el llano de Tetuán, después alado no menos impetuoso en el campo político, hombre tan extraordinario y de tan variadas dotes que será imposible enterrar en esta rápida mención el enorme espacio que ocupan su nombre y sus hechos en la historia patria. Junto a O'Donnell y Prim, traigamos a un glorioso desfile a sus compañeros los generales Bohigay, Ros de Olano, Zabala, García, Ríos y tantos otros capitanes ilustres de diferentes jerarquías que figuraron en aquella epopeya brillante y corta.

Permítidle ahora para enaltecer la sagrada memoria del poeta militar, del cronista de la campaña, Pedro Antonio de Alarcón, que en un libro imperecedero nos ha transmitido cuanto hicieron los españoles del pasado siglo en tierra agarena, dándonos la fiel pintura de hombres y cosas, del alma y cuerpos de aquel venturoso ejército y de sus extraordinarias fatigas y gallardas proezas. Y pues, nos ha congregado aquí la obligación y el gusto de honrar a los voluntarios catalanes, debemos reconocimiento al iniciador de este homenaje, nuestro amado compañero Mariano de Cavia, en quien resplandecen, con el sutil ingenio, la pasión patriótica y el fiero españolismo de su alma aragonesa.

Abrazamos, en fin, con efusión de nuestros corazones a los veteranos de África, que en su grave modestia y humilde condición social ostentan los más preclaros signos de grandeza. Ellos podrán decir a sus nietos: «Ved estos laureles que rodean nuestras canas. Besados y adorados, porque ellos representan la gratitud y la alegría de la madre de todos, la inmortal España».

Más brindis y suscripción

Después brindaron el general Tovar, presidente del Centro del Ejército y la Armada; el general Orozco, salutando en Cataluña a España, en elocuentísimas frases objeto de grandes aplausos, y el general Ríos, cuyo nombre evoca muchas glorias de aquella guerra.

El voluntario catalán Píera, muy emocionado, dió las gracias por tanta atención, cuyo recuerdo les será imborrable y contarán en Cataluña a todos. A petición suya leyó unos viriles versos, *La barretina*, un vate catalán, que fué muy aplaudido.

El Sr. Pereda y Baranda, en representación de la Cámara de Comercio, pronunció sentidas frases y anunció que se abría una suscripción, que la Cámara encabezaba con 500 pesetas, para los voluntarios.

A esta iniciativa respondieron inmediatamente el general Ríos, ofreciendo 5.000 pesetas por el Casino; el general Tovar y el Sr. Bermejo, prometiendo que el Centro del Ejército y la Armada suscribirá cantidad igual a la mayor que figurase en la lista, y el Sr. Moya ofreciendo también 5.000 pesetas en nombre de la Prensa.

El Sr. Comenge se levantó nuevamente para leer unas sonoras quintillas de Leopoldo Cano, que terminan con esta patriótica estrofa:

«En la pobreza mayor
le queda a España un valor...
el de éstos, que saben cómo
se paga en ONZAS DE PLOMO
toda la DEUDA EXTERIOR.»

El Sr. Roig Bergadá, diputado por San Felú, enalteció a la patria chica, y el amor a la patria grande, que se forma por la fusión de los sentimientos regionales.

El gobernador militar de Madrid, señor conde del Serrallo, en un breve y patriótico brindis, expresó el deseo de la guardación de que la guerra de África tenga un monumento que perpetúe su recuerdo.

El Sr. Gasset (D. Rafael) habló en nombre de la prensa saludando en los héroes catalanes a los evocadores de las glorias españolas.

Lamentóse de que una minoría de intelectuales reniegue de nuestras tradiciones heroicas, y abogó porque en el porvenir vayan juntas las glorias de la epopeya y las glorias del trabajo.

El contralmirante de la Armada, marqués del Real Tesoro, recordó la participación de la Marina en la guerra de África, y tomando ejemplo del despertar del pueblo japonés, hizo votos por una política que restaure, tanto el Ejército de tierra como el del mar.

El Sr. Moret

Comenzó diciendo que no es el entusiasmo, con ser él tan grande, la nota culminante en esta reunión, sino algo que nos consuela de todas las aflicciones pasadas y que acaba con algo que parecía atormentarnos desde fuera: este algo es el sentimiento de la patria.

Otra generación que ahora llega a la vida, ha pasado prematuramente por los tormentos de la duda y del escepticismo. A esos jóvenes frios que todo lo ven y contemplan con la sonrisa en los labios, se les puede decir: Sabed que nosotros hemos conocido el triunfo y la victoria, y que esos hombres que ahora están a nuestro lado con sus barretinas rojas, son testamento de que sabíamos perder por la patria la vida.

Habéis llegado, catalanes, en un instante verdaderamente psicológico. Después de la fiesta internacional parecía haber invadido a todos una melancolía vaga, propia del otoño, en que las hojas caen y los bosques más espléndidos se desnudan. Vosotros, con vuestra indumentaria bizarra y la gallardía que los años no han podido haceros perder, habéis venido a darnos la visión de una generación que se levantaba de la tumba.

En un párrafo, interrumpido por aplausos, recuerda las bellísimas páginas dedicadas por el inmortal escritor Pedro Antonio de Alarcón a la toma de Tetuán y al papel desempeñado en aquella jornada por los voluntarios catalanes. La llegada de los voluntarios por el río Martín en ocasión en que el ejército estaba diezmado por el cólera, la fatiga, las tormentas y las balas del enemigo; la arenga de Prim en la áspera y viril lengua catalana, de pie sobre los estribos, contraído el rostro moruno y elevado el sable sobre el nervudo puño, arenga que aún palpita; la llegada al campamento, el paso de la zanja cubierta por vegetaciones bravas y regadas con sangre; la entrada del caudillo en el momento supremo y el grito de victoria sobre el campo agareno, todo fué descrito con palabras elocuentes que subyugaron al público.

Id con Dios—dice a los catalanes.—Cuando os hayáis marchado, no os lo habréis llevado todo; no nos habremos reunido en balde; no habremos llevado juntos el alma en vano. Habéis contribuido a sanear la herrumbre de las malas pasiones. Nos dejáis lo que no puede llevarse nadie: el amor a la patria y el culto de nuestra historia y nuestros antepasados.

Los jóvenes todo lo esperan, viven en sí mismos; pero llega un momento en que la vida declina y los recuerdos son alimento del espíritu; entonces se quiere vivir en la patria; en todos los conceptos más amplos y más perdurables. Todos viviréis siempre con nosotros en el seno de esa gloriosa madre.

Grandes aplausos acogieron estas últimas palabras del orador.

La fiesta terminó con el discurso del Sr. Moret a las doce de la noche.

A la salida, como a la entrada, los catalanes fueron ruidosamente ovacionados por el público.

Noticias de sociedad

El cadáver de la duquesa de Villahermosa fué trasladado ayer desde el hotel de El Pardo al palacio de la plaza de las Cortes.

Se ha habilitado el oratorio para capilla ardiente y en el centro, en el suelo, sobre un paño galvanizado de oro, ha sido colocado el féretro, muy sencillo, negro y cubierto de una luna, que permite ver el cadáver de la ilustre dama, el cual está amortajado con el hábito de los Dolores.

Cuatro hachones alumbran la estancia, y dos alabarderos dan guardia de honor a los restos de la duquesa de Villahermosa.

Durante toda la mañana de ayer y de la de hoy se han dicho misas en la capilla, las que han oído muchas distinguidas personas.

La traslación del cadáver de la duquesa se ha verificado esta tarde a las tres, desde la plaza de las Cortes a la estación del Mediodía, para ser conducido al panteón de la basílica de Javier (Navarra), donde será enterrado al lado de los restos del conde de Guaquí.

El entierro ha sido sumamente modesto, conforme a la disposición de la finada, en cuanto a aparato y lujo; pero la manifestación de duelo ha resultado una grande y sentida demostración de cariño de todas las clases sociales.

En la iglesia de las Calatravas se reunió ayer el Capítulo de la Orden militar de dicho título, para recibir las solaciones canónicas en las dignidades de Clavero y Obrero de la misma, los señores marqueses de Ayerbe y de la Mina.

Al Capítulo asistieron los caballeros de Calatrava marqueses de Laurençin, Martorell, Villanueva de Valdeza y Vellilla de Ibro, duque de la Torre y Sres. De Pedro, Cabañas, Barquero, Morales (don

Gonzalo), del Rivero y el caballero de Montesa conde de Aguilar de Neustillas.

En la tribuna había varias damas de nuestra aristocracia.

—En la sociedad madrileña ha sido muy sentido el fallecimiento de Mme. Cambon, madre del embajador de Francia en Madrid y del embajador de la misma nación en Inglaterra.

M. Jules Cambon y su distinguida esposa salieron en viernes precipitadamente para París, llegando a tiempo de recoger el último suspiro de la distinguida dama.

DON GECILIO GURREA

Esta tarde, a las tres, se ha verificado el acto de la conducción, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, del cadáver de nuestro respetable amigo el senador vitalicio D. Cecilio Gurrea.

La triste ceremonia, a la que ha acudido una concurrencia tan distinguida como numerosa, ha sido presidida por los señores Obispos de Astorga, Victoria y Sión; el marqués de Vadillo, el barón de Sacro Lirio, el Sr. Somprún, hijo político del difunto, y los nietos de éste.

La representación del Senado la ha llevado una comisión, en la que figuraban los señores duques de Veragua, Dávila, generales Azcárraga y marqués de Estella y otros.

Descansó en paz nuestro estimado amigo, cuya vida puede citarse como modelo de laboriosidad, honradez y sólida virtud, y reciba nuevamente su respetable familia la expresión de nuestro verdadero dolor.

UN HUNDIMIENTO

Tres heridos graves

Esta mañana ocurrió un hundimiento en la tahona establecida en la calle del Carnero, núm. 7, a consecuencia del cual han resultado heridos gravemente tres operarios.

Hallábanse éstos en la sala destinada a amasar el pan, y en donde se encuentra la caldera para bañar los pañecillos, una vez cortados, cuando de pronto uno de los tabiques se hundió, cayendo grandes cascotes dentro de la caldera.

El líquido que herviendo llenaba aquel recipiente, saltó fuera de éste y alcanzó a los tres referidos obreros, que sufrieron fuertes quemaduras.

Al ruido acudieron los demás operarios de la tahona, quienes procedieron a sacar de entre los escombros a sus tres compañeros.

Llámanse éstos Domingo Antonio Arias, Juan Ramón López y Felipe Sánchez Sampedro.

Fueron conducidos inmediatamente a la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde les practicaron la primera cura.

Domingo y Juan sufrieron quemaduras en la cara, brazos y pecho, y varias contusiones en la cabeza. Felipe presentaba la fractura completa del radio derecho, y como sus compañeros, había recibido varias quemaduras.

El estado de los tres es grave. Después de curados en la referida Casa de Socorro pasaron al hospital Provincial.

Los impuestos sobre curtidos y maderas

El alcalde, hablando hoy con los periodistas, ha asegurado que son muy exageradas las noticias publicadas por algunos periódicos, acogiendo manifestaciones de los interesados, respecto a los arbitrios municipales sobre los curtidos y las maderas.

Ha añadido que como la cuantía de éstas es muy insignificante, el Ayuntamiento no hará ninguna gestión para que sea negado el recurso que han presentado aquellos gremios ante el Gobierno civil, aun cuando cree justo el arbitrio, toda vez que así se podrán ir desgravando los artículos de primera necesidad.

El impuesto de pieles y curtidos se ha proyectado en la forma siguiente:

Pieles y retales sin curtir, a excepción de los del Matadero de Madrid, 0'25 céntimos por quintal métrico.

Curtidos de todos colores, procedentes de fuera de Madrid, 0'50 céntimos el quintal métrico.

Correspondía por consiguiente al kilo de curtidos y pieles para calzado un gravamen de medio céntimo, que representa un impuesto sobre cada par de botas, por término medio, de

CONGRESO

Sesión del 7 de Noviembre de 1905

Abre de hoy a las tres en punto con poca concurrencia en señores y tribunas. En el banco azul no hay ningún representante del Gobierno. Preside el marqués de la Vega de Armijo.

ORDEN DEL DÍA

Acta de Berga

Se pone a discusión el voto particular que al dictamen del acta de Berga (Barcelona) ha presentado la minoría conservadora.

El Sr. Martín Sánchez apoya el voto particular, afirmando que en el distrito la compra de votos ha revestido caracteres escandalosos.

El candidato electo, que es el Sr. Pons, compró 10 ayuntamientos y en el pueblo de Borreda pagó los votos a 21 pesetas y en el de Cardona a 15.000 pesetas por 900 votos.

El Sr. Francos Rodríguez (de la comisión) impugna el voto, negando que haya habido compra de votos, y si ofreció 15.000 pesetas al pueblo de Cardona, fué, no para comprar votos, sino para realizar obras de interés para el pueblo.

En votación ordinaria es desechado el voto particular y aprobado el dictamen.

Más actas

Sin debate se aprueban los dictámenes de Las Palmas (Canarias), electos Sres. Peroje y Pérez del Toro, y el de Béjar electo Sr. Balver.

Acta de Villajoyosa

El electo es el conservador Sr. Jorro. Al dictamen hay un voto particular suscrito por los Sres. Gómez Acebo y San Marcial.

El Sr. Gómez Acebo le apoya. El Sr. García Alonso, de la comisión, lo impugna.

El Sr. Jorro interviene en el debate. Es desechado el voto particular en votación ordinaria y aprobado el dictamen.

Acta de Vera

La minoría conservadora ha suscrito voto particular. El electo es D. Luis Silvela.

El Sr. Silió se encarga de apoyarlo. Entiende que se trata de un caso de flagrante injusticia contra el que nada se puede hacer como no sea protestar, conocido el criterio que en cuestión de actas viene siguiendo la mayoría de la comisión. Por este camino resulta que en materia electoral estamos a la altura de Marruecos, dándose el caso en la elección de Vera de haberse visto patrullas armadas como kábilas rifeñas.

El ministro de la Gobernación. Hasta ahora no me he levantado a recoger cargos, porque no se habían formulado y porque el Gobierno actual es el que menos ha intervenido en las cuestiones electorales.

Alardéis mucho de que el Gobierno anterior fué un modelo en las elecciones, y sin embargo, éstas, en relación a aquellas, han sido un enorme progreso. (Grandes rumores en las oposiciones y tribunas.)

No hemos suspendido más que dos alcaldes, el de Laredo y el de Benavente, que fueron repuestos al enterarse yo de lo hecho por los gobernadores.

El Sr. Silió. Lo que ha hecho el ministro de la Gobernación, es salirse por la tangente como vulgarmente se dice, pues yo lo que he preguntado concretamente es si el Gobierno se hace responsable de los escandalosos abusos cometidos en Vera por aquel gobernador y que constan en actas notariales.

El Sr. Silvela (D. Luis): Ya demostraré yo a la Cámara que no son exactos.

El Sr. Silió. Frente a actas notariales podrá ser muy respetable su palabra; pero no tiene fuerza.

En cuanto a la política electoral del Gobierno, en la discusión del Mensaje, voy más autorizada que la mía se encargará de juzgar su conducta. (Muy bien en la minoría.)

El señor ministro de la Gobernación. No voy por la tangente. Si se demuestra que los abusos son verdaderos, se corregirán.

El Sr. Silvela (D. Luis) dice que la elección es legal, y que el derrotado es el que tenía preconcebido un amaño que no ha prosperado.

Se desecha nominalmente por 87 votos contra 11.

El dictamen se aprueba en votación ordinaria. Sin discusión se aprueba el de Vich, electo don Alberto Rusñol.

Se suspende la sesión hasta las siete y media. A las siete y media se reanuda, dándose cuenta de varios dictámenes y levantándose minutos después.

SENADO

Sesión del 7 de Noviembre de 1905

Presidida por el Sr. López Domínguez, ábrense a las tres y treinta y cinco minutos, con escasa concurrencia. El banco azul desierto.

Incidente

Léese el acta. El Sr. Cavestany pide que se lea el art. 109 del Reglamento que exige la presencia de 30 senadores para celebrar sesión y de 40 para tomar acuerdos, y así se hace.

El señor Presidente manifiesta que al abrir la sesión sabía que había en la Cámara más de 30 senadores, y añade que suspenderá la sesión hasta que entren en el salón.

(Entraron apresuradamente varios senadores.) El Sr. Cavestany: Son necesarios 40 senadores para tomar acuerdos; no los hay, y por consiguiente, no puede aprobarse el acta.

Tras una pausa, durante la cual entran en el salón algunos senadores hasta completar extrínsecamente el número reglamentario, se consigue por fin aprobar el acta.

Jura el cargo de senador el Sr. Heraso.

ORDEN DEL DÍA

Contestación al discurso de la Corona

El señor marqués de Reinosa, de la comisión, contesta al discurso pronunciado ayer por el señor Rodríguez San Pedro.

(Entraron en el salón y ocupan su puesto en el banco azul los Sres. Montero Ríos y Echeagaray.) Dice que él es tan católico como el Sr. Rodríguez San Pedro pueda ser; que el partido liberal reconoce la potestad del Pontífice, pero al mismo tiempo reconoce la del Estado español, distinta completamente de la otra.

Añade que eran exagerados los temores revelados ayer por el exministro conservador y que ni el Gobierno ni la comisión habían ido tan lejos como aquél suponía. El Gobierno, por lo demás, no acepta el Concordato gestionado por los conservadores, y que quedó pendiente del voto del Congreso.

Afirma que la comisión no desconoce los tratados comerciales y de otras clases que existen con las Repúblicas americanas, y que el Sr. Rodríguez San Pedro ha forzado el argumento para censurar el párrafo referente a este asunto.

La comisión nunca ha querido decir que estuviese abandonada la cuestión, sino que el Gobierno cuidaría de que se estrechasen cada vez más las relaciones entre España y aquellos países.

Termina diciendo que respecto de los aranceles, el Gobierno se ocupa activamente en preparar unos nuevos, trabajo que está pendiente porque lo dejó sin hacer el Gobierno conservador, a quien incumbía, toda vez que el tratado con Suiza expiraba el 31 de Julio pasado. (Jura el cargo de senador el señor marqués de Vivel.)

El Sr. Rodríguez San Pedro rectifica brevemente, y hace lo propio el señor marqués de Reinosa.

El Sr. Sanz y Escartín interviene para alusiones, ocupándose de la importancia que ofrece la revisión arancelaria, de la cual depende la prosperidad del país, y que debe realizarse en el mismo sentido que la vienen realizando todas las naciones hace un cuarto de siglo, esto es, proteccionista.

Aduce numerosos datos y razonamientos en apoyo de su opinión. Cree también precisa una reforma tributaria.

El Sr. Bushell, de la comisión, contesta al señor Sanz y Escartín brevemente.

El Sr. Parres recoge una alusión del Sr. Rodríguez San Pedro, y pide se reorganicen nuestras fuerzas de mar y tierra, elemento indispensable para que España pueda hacer su papel de nación, ya en alianzas ó ya sosteniendo su neutralidad; lo mismo la alianza que la neutralidad tienen que ser basadas en la fuerza. A las naciones sin fuerza, se las elimina del concierto internacional y les sucede lo que a Corea.

Dice que la cuestión religiosa no debe llamarse así, sino clerical. Que el partido liberal nunca ha sido anticatólico. Que las asociaciones religiosas, en sus fines humanos, deben estar sometidas a la ley común, y a esto debe tender todo Gobierno fuerte, haciendo la necesaria separación entre las potestades de la Iglesia y del Estado.

Censura la organización política de grupos. Los rencores y las rivalidades de los partidos y grupos monárquicos fueron los que derribarón a D. Amadeo I y trajeron la República, más que los discursos de Castelar y Salmorón. Debemos fundirnos todos y crear de nuevo dos grandes partidos instrumentos de gobierno. Así lo ha comprendido el Sr. Moret, sometiéndose al hoy presidente del Consejo, y por eso le aplaudo con entusiasmo.

Preconiza los procedimientos alemanes de expansión comercial, y refiere que Guillermo II cuando regresó de América algún ciudadano alemán que ha trabajado por su país, personalmente le visita y le halaga, excitando así su celo y su patriotismo.

Enumera las ventajas que nos proporcionaría el estrechar las relaciones que nos unen con la América española.

Termina pidiendo se reformen por inútiles todos nuestros organismos administrativos.

El señor Presidente. La Mesa tiene noticias particulares de que el Sr. Sánchez Román quería intervenir en el debate; si es así le ruego lo manifieste para concederle la palabra.

El Sr. Sánchez Román dice que efectivamente quiere recoger alusiones; y dando lo avanzado de la hora ruega se suspenda el debate, reservándose la palabra para mañana.

Así se hace y se levanta la sesión. Era las seis y cuarto.

TRIBUNALES

Audiencia

Exposición de moneda falsa

El oficial de la benemérita, Sr. Blasco del Toro, tuvo noticia de que varios sujetos residentes en Madrid se dedicaban a poner en circulación billetes falsos del Banco de España.

Después de bastantes trabajos consiguió el señor Blasco encontrar la pista de los denunciados, deteniéndolos a Andrés Plácido, Pedro González, Antonio Roserón, Nicasio de Diego y Marcelino González.

Verificado un registro en el domicilio de Nicasio de Diego no se encontró ningún billete falso de 50 pesetas, suponiéndose que al tener los procesados noticia de que eran vigilados, hicieron desaparecer los demás billetes.

Estos hechos constituyen, a juicio del fiscal, un delito de exposición de moneda falsa, y pide para los procesados, a excepción hecha del apellidado Roserón, la pena de catorce años, ocho meses y veintidós días de cadena temporal.

Para Antonio Roserón solicita la de ocho años y seis meses de presidio mayor, por considerarle cómplice de los anteriores.

Las defensas solicitan la absolución de sus patrocinados, por estimar que éstos son inocentes.

La vista de esta causa empezó ayer en la sección segunda.

Esta tarde ha continuado el juicio, que está se-

ñalado para cinco días, por el gran número de testigos de que consta la prueba.

Un vivo!

Victoriano González compró el año pasado un décimo de lotería cuyo número era el 4.213, dando varias participaciones de una peseta a sus comocionados.

Llegó el día del sorteo viendo con alegría que su número está premiado con 6.000 pesetas el billete, y comparando sin duda exigua la cantidad de 59 pesetas que le correspondían por las participaciones que había dado, se le ocurrió raspar el número 2 del décimo y escribir en su lugar un 8, diciendo a sus comocionados en lotería que se había equivocado al escribir los recibos de las participaciones.

El fiscal de la sección 3.ª considera al procesado autor de un delito de falsedad y ha pedido se le imponga la pena de dos años, ocho meses y veintidós días de prisión.—M.

DE LA CORTE

S. M. la Reina ha recibido un cariñoso telegrama del Kaiser, dándole cuenta del entusiasta recibimiento que ha tributado Berlín a D. Alfonso XIII, y manifestándose muy complacido de que sea su húsped.

Al mismo tiempo, el Emperador envía un expresivo saludo a la Reina y a toda la Real familia.

S. M. la Reina, la Infanta María Teresa y el Infante D. Fernando no han salido durante el día de hoy del Real Palacio.

El Infante D. Carlos y su hijo el Infantito don Alfonso han pasado esta tarde en carruaje por la Casa de Campo.

Esta mañana fueron recibidos en Audiencia por S. M. la Reina, D. Antonio Maura y su distinguida señora.

A última hora se reciben noticias de Berlín en el regio alcázar, comunicando que el Rey después de la jura de banderas, recibió al cuerpo diplomático y que se prepara para comer en familia con los emperadores ó ir a la función de gala.

Entierro de la duquesa de Villahermosa

Una verdadera manifestación de duelo ha sido el acta de trasladar esta tarde los restos de la duquesa de Villahermosa desde el palacio de la plaza de las Cortes a la estación del Mediodía.

Precedida por el clero parroquial de San Jerónimo, se puso en marcha la comitiva poco después de las tres.

El féretro era conducido a hombros de servidores de la casa, y a los lados todos los demás criados con candelas encendidas también.

Formaban la presidencia del duelo el marqués de la Mina, en representación de S.S. MM.; el marqués de Hoyos, representando al Infante D. Carlos, y por la Infanta doña Isabel, el Sr. Coello.

Representando a la familia de la duquesa iba el duque de Luna.

En grupo aparte iban los sobrinos de la finada, duque de Gor; los marqueses de Narros, Zahara, Tamarit y Corpas; los condes de Guauqui y del Real y los señores de Azlor y Goyeneche.

Toda la aristocracia madrileña ha acudido esta tarde a rendir el último tributo a la que fué tan preclara dama.

El cortejo encaminóse a pie por la calle de Trajineros hasta la estación.

Llegada la comitiva al final del andén, fué rezado un responso y depositóse el cadáver en el furgón que lo ha de conducir a Navarra.

Acompañando al cadáver iban todos los sobrinos de la duquesa.

Descanse en paz la ilustre finada.

Gobernadores

Se encuentran en Madrid los gobernadores civiles de Orense, Alava y Jaén.

El telégrafo en Algeciras

En virtud de órdenes de la Dirección general de Correos y Telégrafos, va a procederse a la recomposición de la línea telegráfica de Algeciras, con motivo de la próxima celebración en dicha plaza de la Conferencia internacional sobre Marruecos.

Consejo universitario

En la Universidad se ha reunido esta tarde el Consejo universitario, declarando nuevamente a su instancia el Sr. Herrera y negando todos los hechos. A última hora declaraba el Sr. Carrillo,

Balance del día

Han producido general satisfacción las noticias relativas al recibimiento simpático y caloroso de que S. M. el Rey ha sido objeto en Berlín.

Las palabras sentidas y discretas, y el tono cariñoso del brindis del Emperador, así como las especiales deferencias que con nuestro soberano se han guardado en la corte imperial, han de encontrar seguramente en España el eco y la correspondencia que merecen.

En el Congreso ha seguido hoy la discusión de las actas pendientes.

La de Berga ha sido impugnada, en un buen discurso, por el Sr. Martín Sánchez, que fustigó con tanta dureza como justicia a la comisión

de Actas, de la que dijo había consagrado todas las iniquidades perpetradas en las elecciones.

Después se dió el caso insólito y sorprendente de que el Sr. Gómez Acebo defendiera un voto particular pidiendo la gravedad del acta de Villajoyosa, consiguiendo, por todo resultado, proporcionar un triunfo al electo señor Jorro.

En el acta de Vera, el voto particular que pide la gravedad fué apoyado por el Sr. Silió, el cual, en un extenso y elocuente discurso, hizo una notable crítica de la política electoral del Gobierno, obligando al ministro de la Gobernación a levantarse a defender su obra.

El Sr. García Prieto ocupó durante breve rato la atención de la Cámara, tratando de demostrar que estas elecciones constituirían un enorme progreso sobre las anteriores, siendo sus palabras acogidas con grandes risas y rumores.

Sin duda el auditorio estimó lo que ha hecho enormes progresos es el desahogo del señor ministro.

En el Senado ha seguido la discusión de la contestación al discurso de la Corona, interviniendo los Sres. Sanz Escartín y Parrés, y por la comisión los señores marqués de Rocamora y Bushell.

Mañana, a primera hora, hará uso de la palabra el Sr. Sánchez Román, cuyo discurso se espera con interés.

La comisión de Actas se ha reunido esta tarde para dictaminar las actas pendientes, que son: Teruel, Montilla, Madrid, Villacarrillo, El Ferrol, Manresa, Denia, Santa María de Ordenes, La Bisbal, Figueras y Piedrahita.

En la de Madrid, la discusión ha sido laboriosa, y en el curso de ella el Sr. Junoy salió varias veces a los pasillos para parlamentar con sus correligionarios.

Al dictamen de la mayoría de la comisión proponiendo la proclamación de los electos, formularon voto particular separadamente, los Sres. García Alix y Junoy, pidiendo la gravedad de las actas.

La minoría conservadora de la comisión se ha abstenido, pero es posible que aún formule un tercer voto particular, proponiendo la gravedad de los dos últimos lugares.

En el Congreso se ha reunido hoy la subcomisión de Códigos para continuar sus trabajos de reforma en la ley de Enjuiciamiento criminal.

Ayer fueron suscritas obligaciones del Tesoro por la cantidad de 5.155.000 pesetas, quedando con ello cubierta y cerrada la emisión de los 200 millones que se crearon de dichos valores.

Esta noche a las nueve se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

El motivo de la reunión es, según los ministros, determinar el proyecto de ley que deberá discutirse en el Senado cuando termine el debate sobre el Mensaje de la Corona.

LA ESTRELLA,

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS Capital 10.000.000 de pesetas. Valores en garantía 12.000.000 de idem.

Seguros contra incendios.—Seguros marítimos.—Seguros sobre la vida.—Rentas vitalicias.—Seguros de paquetes.

Dirección general.—Tetuán, 17 y 19, y Preciados, 3, principal.—Madrid.

PARA BARCELONA

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería los 7, 16 y 25 de cada mes el vapor VELARDE

admitiendo pasajeros y mercancías facturadas desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España.—Consignatario en Almería: Sres. Verdejo Hermanos.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8º sobre 0. A las doce de la tarde, 11º sobre 0. A las cuatro, 9º sobre 0. La máxima fué de 13º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 698 mm.—Lluvia.

CHARADA

En un teatro por piezas debutó a segunda hora, una de dos tres primera, pueblo que existe en Zamora. Aunque su voz es escasa y no tiene afinación, al acabarse la obra la hicieron una ovación. Es una hermosa mujer, y en la tal obra salía con dos prima color rosa, la cual la favorecía. Cuando sale de paseo, por su andar y su belleza, cuatro tan todo que a muchos hace volver la cabeza.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana)

Solución a la charada anterior RO TU RA CIÓN

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Severo, Severiano, Carpóforo y Victorino, hermanos mártires, y Santos Godofredo y Mauro, Obispos.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde a las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Barragán, y por la tarde continúa la novena a Nuestra Señora de la Alameda y será orador después del rosario el P. Pompilio Díaz.

En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer con sermón que dirá el Sr. Uribe.

Novena y Mes de Animas

Continúan celebrándose, y predicarán: En San Jerónimo, D. Cándido García Gonzalo. En San Luis, el P. Ildonso del Olmo. En San Martín, el P. Heracleo Matute. En el Buen Suceso, el Sr. Muñoz. En Santa María Magdalena, D. Donatilo Fernández.

En Santiago, D. José Vigier. En San Marcos, D. Domingo Escudero. En Santa Teresa y Santa Isabel, el P. Modesto Barrio.

En la parroquia de Covadonga, el señor cura. En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Marín. En San Millán, el señor cura. En la Concepción, el P. Mendía. En la iglesia Pontificia, un P. Redentorista. En Santa Isabel, D. Angel Lázaro. En el Perpetuo Socorro, el P. Mariscal. En Santa Bárbara, el Sr. Valdés. En el Cristo de la Salud, el P. Andrés Navarro. En San Ignacio, un P. Trinitario. En San Sebastián, el Sr. Tallado. En Santa Cruz, D. Alvaro García.

En San Pascual, Esclavas del Sagrado Corazón, religiosas de María Reparadora, Jerónimas del Corpus Christi y oratorio del Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, San Pedro, Capuchinas, Santiago, San Marcos ó Calatravas; de la Medalla Milagrosa en San Ginés ó de la Salud en la Pasión ó en San Millán.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—La loca.—El reverso de la medalla. COMEDIA.—A las 9.—Amor y Ciencia.

PRINCESA.—A las 9.—La presidenta del Supremo.—Los tres anabaptistas. PRICE.—A las 9.—La mulata.—A las 11 3/4.—El contrabando.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—El rey de Lydia.—A las 9 1/2.—La criatura.—A las 10 1/2.—El rayo verde (dos actos).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Ideicas.—A las 9 1/2.—La balada de la luz.—A las 10 3/4.—El huñar de la guardia.—A las 11 3/4.—El barbero de Sevilla.

APOLO.—A las 8 1/2.—La reina de los Dolores.—A las 9 1/2.—El amor en solfa (estreno).—A las 10 1/2.—La Czarina.—A las 11 3/4.—El perro chico.

ESLAVA.—(Compañía Prado-Chicote).—Beneficio de los autores de La borracha.—A las 8 1/2.—El rosario de coral.—A las 9 3/4.—¡La peseta enferma!—A las 10 3/4.—La borracha.—A las 11 3/4.—Biblioteca popular.

COMICO.—A las 8 1/2.—La reina del complet.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—(Presentación de María López).—Enseñanza libre.—A las 11 3/4.—El arte de ser bonita.

PALACIO DE PROTECCIONES.—Fincarral, 125.—Todos los días de 6 a 11.—Siempre las mayores novedades en cuadros.

TEATRO DE LA INFANCIA.—Sagasta, 22 y 24.—Todos los domingos y días festivos, bonitas funciones y bailes desde las 4 de la tarde.

CINEMATÓGRAFO del PARQUE (Retiro, al lado de la vaquería).—Todos los días variadas funciones cinematográficas de 11 de la mañana a 5 de la tarde. —Los lunes, gran moda, cambio de programa y estreno de películas de gran espectáculo.

CINEMATÓGRAFO FRANCO-ESPAÑOL.—Duques de Alba, 6.—De 5 a 11 noche.—Variación de programa todos los sábados.

SALON VIDAGRAPH.—(Plaza del Callao).—Todos los días excelentes programas con las novedades actuales.

GRAN CINEMATÓGRAFO.—(Calle del Pez, 7, esquina).—Grandes y variadas funciones cinematográficas todos los días, de 5 a 12 de la noche.

RECREO ARGUELLES.—(Ferrás, 29).—Grandes atractivos.—Cinematógrafo con interesantes vistas de actualidad, patines, etc.—Los jueves, tómbola.

IMPRENTA DE EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 7 de Noviembre de 1905

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'O/O', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'Cambio de hoy'. It lists various government bonds and their market values.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'O/O', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Cambio de hoy', and 'Interés anual'. It lists shares of various companies and banks.

Advertisement for 'Pesetas nominales negociadas hoy' and 'Aceite de Hígado de Bacalao de Hogg'. Includes details about stock prices and the benefits of the cod liver oil.

Advertisement for 'THEOPHILE ROEDERER & Cia., Reims'. Promotes 'CRISTAL CHAMPAGNE' and 'GLADIATEUR CABALETTO'.

TURBINAS AMERICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas. Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES. —Eje vertical u horizontal.—Construcción norteamericana. —Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 a 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos a que se nos pruebe o contrario.

Estas TURBINAS se instalan con o sin rejilla, y funcionan fumergidas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están unidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sirven los pedidos con gran rapidez. Presupuestos y catálogo gratis.—Unicos concesionarios en toda Europa: Sloan et C., 17, Rue du Louvre.

ENFERMEDADES DEL PECHO, POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia, el VINO NOURRY. A la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja a las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao. CLIN Y GOMAR, PARIS y en todas las farmacias del mundo.

Compañía Madrileña de Teléfonos. —MAYOR— TARIFA B SERVICIO PUBLICO. Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:

La limosna de la sangre. El que siembra el oro a profusión no produce a las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que a ellas provee con la divina limosna de la sangre. Leer, pues, al verdadero HIERRO BRAVAS en gotas concentradas triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

CALEFACCIÓN CÓMODA barata y trasportable. 33 MODELOS DIFERENTES en caloríferos perfeccionados por petróleo desde 9 pts. hasta 300. Utensilios de cocina. CAFETERAS, FILTROS PARA AGUA. PRECIOS BARATOS Antigua Lampistería de Marín 12, Plaza de Ferradores, 12, (esquina a San Felipe Nerí)

VIÑAS FRANCO-AMERICANAS. Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas a vender ingertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos. —Las más resistentes a las tierras fuertes, a precios muy reducidos. Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase a diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Ruprestis.

A los que sufren del estómago. prescriben y recomiendan los médicos el digestivo GARDANO, elixir estomacal antiputrido, aprobado por la Facultad de Medicina.—De gusto exquisito y seguros resultados en las dispepsias, gastralgias, acedías, peso, inflamación y dolor del estómago, vómitos del embarazo, inapetencia. Reconstruyente un primer orden, para vigorizar el estómago y normalizar sus acciones.

JACQUET FRERES Vernou-Eure (Francia) Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas. Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900. Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis a quienes lo solicitan.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER. Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y le embellece, le hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

Simiente de lino TARIN. Preparado especial para combatir los estreñimientos, cólicos, hinchamientos y las enfermedades del hígado y de la vejiga.—La caja: 1.30 francos.—Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. TARIN, farmacéutico de primera clase.—9, Place des Petits-Pères, París, y en todas las farmacias del mundo entero.

Los ingenieros constructores de Milán (Italia) CERETTI & FANFANNI 23, Foro Bonaparte, 26. Se encargan de la construcción de tranviarios ó planos inclinados, transmisiones por cables, etc. Catálogos y presupuestos gratis. Exportación a todas partes del mundo.

GRAVES CUESTIONES

¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como conserje?—¿De qué modo deberé ordenar mi testamento para que nada pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?

¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabilidades puedo exigirle a quien me ha dañado?—¿Cómo se garantiza la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y como puedo ejercerlos?

Estas y más de 3.000 otras cuestiones de importancia summa, se resuelven en forma amena é instructiva por medio de sapientísimas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pídanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Barcelona, Apartado correos, 80.

SUCESORES M. SOLER. COMPANIA BOVRIL. Proveedora de la Marina y del ejército británico ¿Y QUÉ ES BOVRIL? BOVRIL es la quinta esencia de carne de buay de primera calidad y no un simple extracto de carne.

¡No más canas! 27 años de éxito. NO TIENE RIVAL EL Tónico habanero del Dr. J. Gardano. Producto inofensivo de resultados positivos para hermoear y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata ni mancha ni altera el cabello.

Caldo Bordelés Casellas. (Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Fronititud, seguridad y comodidad en su empleo. Único en el mundo: Polverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran Diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.

De interés para las mujeres. Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. C. Bristol, limpien el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tenura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán. No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema.

LUIS JABOUILLE (Ingeniero) representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal). Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes: Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general, Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia). Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales. E. Laconture, en Saint Quentin (Francia). Motores á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar-le-Duc (Francia). Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia). Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Debont, en Tubize (Bélgica). Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las producciones. L. Jonet y C., en Ralsmes lez Valenciennes. Exportación, importación, comisión. Diríjirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

CONVIENE PREVENIRSE. Hay algunos lissos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos. Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

Linimento Géneau. No más fuego. No más peladuras. Solo TÓPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanes, sobre-huesos, torceduras, etc., etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las glandulas y males de garganta. Farmacia Mesurier y C., 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias.

GOTA, REUMATISMO. El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores frescas del colchico, se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

NIFRONIAIRE

Burletes invisibles y comunes, galerías y bastones para portiers, transparentes, varillas doradas para visillos y alfombras, hules, plumeros, alzapauas. Batería cocina; precios de fábrica. Ferreteria Orueta, fr. Escorial, Corredera, 34, teléfono 1.745.

EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo. Vino Defresne con PEPTONA. adoptado por los hospitales. Véndese en las buenas farmacias.

El complemento de la hermosura es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo. La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

MUEBLES propios para hoteles, fondas y casas de campo. Carrera San Jerónimo, 43.

LES PRODUITS de confraçons DES Capsules TAETZ. Se reconocen fácilmente á l'épais bourelet indigeste qui se trouve á la base de chaque capsule et au manque total de peses.—Bien exigir les boites en metal imprimé á la signature de TAETZ.—Soul inventeur de ce Genre de Capsules.

Apiolina Chapoteaut. La salud de las señoras.—(No confundirla con el Apio).—Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas y comprometen á menudo la salud de las señoras. París, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

Emplastos porosos superiores. Garantizados ser de la mejor calidad POR Lanman y Kemp. Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no tener superior. Véndese buenas farmacias.

El gran específico. Aunque son ya generalmente conocidas por las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición. No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, intericia, mareos y vómitos. Atispepsia, desinfección. Licor de Libanum. Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc.; tocado de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19 rue Jacob, París.

Agua de Florida. Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival. Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lanman.

FABRICA DE LOS SEÑORES Martini y Rossi. Corso Vittorio Emanuele II Torino. Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma Martini & Rossi. De venta en todos los establecimientos de importancia.

CONTADOR DE AGUA EYQUEM. Capacidad á pistón-disco. TIENE UN ÉXITO ASOMBROSO EN TODA EUROPA. Los grandes resultados que está dando, demuestran que siendo el más sencillo de todos sus similares, es el MAS DURADERO Y EL QUE MEJOR FUNCIONA sometido á grandes y pequeñas presiones. Fabricación Modelo-Disco inrompible. SUCURSAL EN ESPAÑA: CARMEN, 10, MADRID. Director apoderado: EUGENIO CASTELOT.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA. ACTIVO. 4 Noviembre 1905. 28 Octubre 1905. Oro en caja. 4 Noviembre 1905. 28 Octubre 1905. Del Tesoro. 7.302.103'21. 7.155.650'21. De particulares. 233.160'43. 225.622'13. Del Banco. 866.944.835'18. 866.944.835'18.

Servicios de la Compañía Trasatlántica. LINEA DE CUBA Y MEJICO. El día 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Reina María Cristina directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinación para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO. El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Monserrat directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Manuel Calvo directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoma, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Curisna con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS. El día 14 de Noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Isla de Panay directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES. El día 3 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. de Satrustegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO. El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco directamente para Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE CANARIAS. El día 17 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.